让传统文化活起来

除了汉服小姐姐 还有甲胄大将军

国潮国风体验成新春新时尚



陈洁和"汉服小姐姐

河南春晚凭"从国画里跳出来的小姐姐"《唐宫夜宴》出圈,如果我们也写好上唐代仕女、明代将军,应该去哪里?豫园华宝楼年红,成为春节以来在举行的"宝藏院国风红里。有着扮成历朝历明历代,人称"穿越场景"——在各种基大小小的配件。人称"宝里的五大",就是这里的主理人。

转向国风潮

"我们的基数,其实就是15年前的动漫 Cosplay 圈",陈洁是个魁梧的男生,头顶扎小辫,两侧剃得光——为了便于打扮成古代将士的造型。他坦陈,十余年前的动漫展汇聚了一大批热爱 Cosplay 的年轻人,"当时流行的都是日本动漫造型,如今国漫盛行,大家都转向国潮国风。"

这不仅仅是风向问题,本 质还在于"传统文化的层次太 丰富,大有玩头。你想,最普及 的 Cosplay 服装就是日本校 服,那也就是一套格子裙,格子

裙能翻出什么花样?而中国唐宋元明清不同朝代的将士甲胄就有很多讲究。"电视剧《长安十二时辰》导演组里就有甲胄爱好者,因而该剧里的甲胄基本复原了唐代实战使用的战甲——例如崔器的龟背甲、双层甲等,以及大将军陈玄礼穿戴的体现身份地位的仪仗甲——金漆云头乌锤甲。在国风体验馆里,就陈列着《长安十二时辰》里的一套铠甲。

陈洁对不同朝代甲胄的分类、功能如数家珍,但他首先介绍的是这些统称"甲胄":"不是'甲胃'哦,很多人上来就问有没有'甲胃'——甲胄,上面是出头的哦!"

一圆将军梦

陈洁从小喜欢戴敦邦的画——水浒 108 将,各有英武之处。因而,他触类旁通 地去研究三国文化甚至道教文化,自然 贯通了中国历朝历代的服饰知识及其背 后的审美取向、社会生活乃至政治因素。 他介绍道,男生流行穿甲胄,起初总是因 为想圆将军梦。

制作甲胄的基本材料是金属——为了穿戴起来轻就选铝,若求仿真则选择钢铁,如鳞片一样一片片手工缝纫到整块皮面上,大致形成"马甲"形。这是最低标准的"简配"。然后,加上护手肘的金属、头盔,称手的兵刃、盾牌,乃至内里加块护心镜等等。甲胄最轻的也要十几公斤,20公斤以上的则为重甲。"但是穿戴上身之后,只要扎紧,就不会感觉很重,这和现在人体工学的书包一样。"他的解释通俗易懂,"十年前,手工打造一套甲胄的效率差不多是一年一到两套,所以造价颇高,仅一个头盔就要7万元,整套

在10万至30万元左右。"现在,铝制鳞甲可以开模,但基本上也只有这几项可以机械化生产,大部分还是要手工制作,所以最普通的一套也要数万元。"

陈洁个人收藏的中国甲胄 不低于三五十套,"我现在的梦想,就是和志同道合的人,一起 穿上全套。不穿的时候,有地方 陈列,就很高兴。"

市场潜力大

据悉,国风服饰中最先火起来的汉服,去年一年的全国产值已破百亿。汉服的"高端"玩法没有"上限"——为了做到与古代发簪一模一样,有人去佳士得拍卖回来点翠——古代用于制作首饰的翠鸟羽毛,然后找人自制仿古首饰。因而,一套汉服 6000 元左右的价格;两三万元的一个发簪,尚算步人"高阶"。

与此同时,全国各地有着各类颇受追捧的国潮国风大活动,引发各类同好聚会。西安有"中国华服日",西塘有"汉服文化周",横店有中华礼乐大会暨华夏汉服文化节。穿汉服的姑娘会称自己穿的是"袍子",因而彼此是"袍友"。穿甲胄的男生不仅全副武装,还会真的骑上高头大马——且马也能披挂上甲胄。一般情形下,就是身穿

甲胄骑大马的三四十位古装将领"开道",身后可以跟着几百甚至上千位"袍友"……场面壮观,让人恍如隔世。国际上还有"全甲格斗大赛"——就是来自世界各地的斗士,穿戴上代表各自国家的甲胄贴身格斗,"中国代表队的水平正在不断提高,可以拿个第三第四名"。

目前,陈洁的本职工作就是参与各类商业活动,商场内、影视城、旅游景点都需要他们去展现九洲华夏盛景。能把爱好与工作相结合,他欣喜不已:"就像小时候别人家小孩都没有游戏机,但是我有一个……我现在想的就是在家旁边把安置甲胄的门面借下来。"他还与"古代大将军"朋友们一起真的在横店拍视频,画面可以与古装电视剧一较高下……

本报记者 朱光



为了利用好北京冬奥会前最后一个雪季,进一步发现问题、积累经验,这几天,北京冬奥会和冬残奥会测试活动在各个赛区相继开始。测试赛邀请了部分国内运动员和国内技术官员参与配合测试工作,从疫情防控和简化办赛入手,落实好"简约、安全、精彩"的办赛要求。

测试延期 ---

去年11月,由于疫情的发展和国际旅行的限制,北京冬奥组委、国际冬季单项体育联合会、国际奥委会和国际残奥委会反复沟通协商,最终决定取消了原定在2020-2021赛季举行的所有列为北京冬奥会和冬残奥会测试赛的国际比赛。

与此同时,相关各方也初步 达成一致,原则上同意将于2021 年10-12 月举办10项测试赛。 届时将进行全要素赛事测试,邀 请国际奥委会、国际残奥委会和 相关国际冬季单项体育联合会

代表、国际技术官员、各国(地区)运动员、电视转播和计时计分团队参加。另外,还将安排3个国际训练周,邀请各国(地区)参赛队前来适应场地。但是这些安排还要视届时疫情的发展情况,由相关各方在活动之前三个月进行评估后最终确定。

由于 2021 年 10-12 月距离北京冬奥会已经很接近,为了更加充分地发现问题、积累经验,北京冬奥组委计划从本月起在北京冬奥会和冬残奥会竞赛场馆举办一系列测试活动,同时对场馆团队进行磨合,对指挥体系、赛事组织、服务保障等重点工作进行演练。

游龙首秀 🗖

根据安排,雪上项目和滑行项目的测试活动计划在2月中下旬举行,冰上项目的测试活动计划在4月上旬举行,届时将邀请部分国内运动员和国内技术官员参与配合测试工作,部分国际专家将观摩测试活动,统筹疫情防控和测试活动安全。

前天,延庆赛区的首场比赛在国家雪车雪橇中心开赛。赛事举办地"雪游龙"迎来首秀。国家雪车雪橇中心在北京冬奥会时将承担雪车、雪橇、钢架雪车项目的比赛,是国内首条也是唯一符合冬奥会标准的雪车雪橇赛道。全长1900米的赛道由16个倾斜度和弯度各异的弯道组成,从远处望去就像一条蜿蜒的游龙盘踞在山脊之上,因此,国家雪车雪橇中心又被形象地称为"雪游龙"。

本次测试赛为期 10 天,将举办男子双人雪车、女子双人雪车、女子单人雪车、四人雪车等十个小项比赛。国家雪车雪橇中心竞赛主任张旭东在赛后透露,此次测试赛是国内举办的首场正式的雪橇比赛,一切都按照奥运标准进行测试。此外,延庆赛区的国家高山滑雪中心昨天也迎来本次测试活动的首场比赛。

据悉,此次测试活动,张家口和延庆赛区在10天之内要完成17项冬奥赛事、3项残奥赛事的测试。2赛区6场馆3个测试赛场馆运行团队将投入场馆运行工作。4月的测试活动,北京赛区的所有竞赛场馆也要逐一登场。短时间内大范围、高标准、严要求地完成这些任务,整体运行压力更类似奥运赛时实战。北京冬奥组委场馆管理部相关负责人表示,这么多赛事同时举办,某种程度

上来说,就是对冬奥会冬残奥会竞赛组织工

作最好的预演。 本报记者 厉苒苒

